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[bookmark: _GoBack]Griepvaccin koel bewaren
Het griepvaccin moet koel bewaard worden. Dat betekent in een goed functionerende koelkast tussen 2°C en 8°C. Het is aangewezen de vaccins te bewaren in het centrale gedeelte van de koelkast, voldoende verwijderd van het koelelement achteraan. In de deur treden teveel te grote temperatuurschommelingen op en daar bewaren is dus af te raden.

Een kortdurend verblijf buiten de koelkast is niet kritisch voor de kwaliteit, doch een opslag rond het vriespunt of lager moet worden vermeden. Zelfs kortdurende bevriezing kan de werkzaamheid in gevaar brengen.


Griepvaccin veilig bewaren
Het griepvaccin moet veilig bewaard worden. Wanneer de koelkast in een publiekelijk toegankelijke ruimte staat, kunnen er vaccins “verdwijnen”, of kan ermee geknoeid worden. Wanneer de vaccins bij u gestockeerd worden, staat u er ook voor in.

Uitgebreide informatie : www.influenza.be en www.griepvaccinatie.be  


Conservation au frais du vaccin grippe
Le vaccin grippe doit être conservé au frais. C’est-à-dire dans un frigo qui fonctionne bien, entre 2 °C et 8°C. Il est recommandé de conserver les vaccins dans la partie centrale du frigo, suffisamment éloignée de l’élément de réfrigération à l’arrière. Dans la porte, il y a de trop grandes variations de température et il est donc déconseillé de les conserver là. 

Un séjour de courte durée hors du frigo n’est pas critique pour la qualité, mais un stockage autour de zéro degré ou à une température inférieure doit être évitée. Une brève congélation peut même mettre en danger l’efficacité. 


Conserver le vaccin en sécurité 
Le vaccin grippe doit être conservé en sécurité. Lorsque le frigo se trouve dans un espace d’accès public, des vaccins peuvent « disparaître », ou être touchés par tout le monde. Lorsque les vaccins sont stockés chez vous, vous en êtes responsables. 

Information plus détaillée: www.influenza.be et www.vaccination grippe.be
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